

УДК 342.4

Ключ В.В.,

кандидат юридических наук, доцент,
Донецкая академия внутренних дел МВД ДНР

Klyus V.V.,
Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor,
Donetsk Academy of Internal Affairs MIA DPR

ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ НА ОБЪЕКТЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДУХОВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

В статье рассматриваются вопросы информационно-психологического влияния на объекты национальной безопасности Донецкой Народной Республики. Автор статьи рассматривает актуальные направления обеспечения духовной безопасности в контексте комплексного обеспечения национальной безопасности Донецкой Народной Республики согласно Стратегии обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, указывает на современные потенциальные и реальные угрозы духовной безопасности Донецкой Народной Республики, высказывает предложения по дальнейшим направлениям развития нормативно-правовой базы и системы обеспечения духовной безопасности Донецкой Народной Республики.

Ключевые слова: духовная безопасность Донецкой Народной Республики, информационно-психологическое влияние, объекты национальной безопасности, акции информационного влияния, информационно-психологические операции, информационно-психологическая борьба, специальные информационные операции.

INFORMATIONAL AND PSYCHOLOGICAL INFLUENCE ON THE OBJECTS OF NATIONAL SECURITY IN THE CONTEXT OF SPIRITUAL SECURITY PROCURING OF THE DONETSK PEOPLE'S REPUBLIC

The questions of informational and psychological influence on the objects of national security of the Donetsk People's Republic are considered in the article. The author of the article examines current ways of spiritual security procuring in the context of complex national security of the Donetsk People's Republic procuring according to the strategy of national security of the Russian Federation procuring, points to the modern potential and real threats of spiritual security of the Donetsk People's Republic, expresses suggestions on the further ways of development of regulatory legal basis and a system of spiritual security procuring of the Donetsk People's Republic.

Key words: spiritual security of the Donetsk People's Republic, informational and psychological influence, objects of national security, actions of informational influence, informational and psychological procedures, informational and psychological struggle, special informational procedures.

Постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими заданиями. В условиях становления и развития законодательства Донецкой Народной Республики (далее – ДНР, Республика) необходимо своевременно и четко поставить перед правоохранительными органами краткосрочные и долгосрочные задачи с целью эффективного обеспечения национальной безопасности. Необходимо также учитывать стратегические и национальные интересы Донецкой Народной

Республики в контексте обеспечения национальной безопасности Российской Федерации в условиях современных вызовов и угроз как для России, так и ДНР. Становление и развитие Стратегии обеспечения национальной безопасности Донецкой Народной Республики необходимо рассматривать только в контексте Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента РФ от 31.12.2015 № 683.

Анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор. Отдельные вопросы в сфере обеспечения национальной безопасности были исследованы в работах таких ученых, как Ю.И. Авдеев, С.В. Аленкин, В.В. Алешин, Л.Д. Башкатов, А.И. Гуров, М.Д. Давитадзе, А.Н. Дюков, А.Г. Залужный, И.Б. Кардашов, В.Н. Кудрявцев, М.А. Лапин, А.В. Мелехин, Г.В. Новицкий, Д.К. Нечевин, О.В. Старков, А.И. Хвыля-Олинтер, К.М. Ханбабаев и др.

Нерешенные ранее части общей проблемы, которым посвящается обозначенная статья. В настоящее время, когда информационно-психологическая борьба со стороны государства Украина и ее союзников приобретает серьезные масштабы, необходимо не только своевременно выявить потенциальные и реальные угрозы национальной безопасности ДНР, но и вовремя нейтрализовать их имеющимися силами и средствами правоохранительных органов Республики.

Формулировка целей статьи. Целью данной статьи является освещение актуальных проблем обеспечения противодействия информационно-психологическому влиянию на объекты национальной безопасности ДНР в контексте обеспечения духовной безопасности в условиях развития и становления законодательства Республики.

Изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов. Духовные факторы безопасности Российского государства с недавнего времени вызывают пристальное внимание научной общественности, что неудивительно ввиду роста негативных явлений в духовной сфере российского общества, к которым следует отнести прежде всего такие, как: пренебрежение к патриотизму, изменение ценностных ориентаций россиян и формирование потребительской культуры, забвение российской истории, культуры и увлечение западным мировоззрением, культурно-историческим типом цивилизации, что негативно оказывается на личности, обществе и государстве, снижение образовательного и интеллектуального потенциала нации и т.д. При этом необходимо учитывать, что духовная безопасность выступает в единой связи с другими аспектами безопасности: политическим, экономическим, информационным, интеллектуальным, демографическим, экологическим и в целом с национальным [1].

К объектам национальной безопасности как Российской Федерации, так и Донецкой Народной Республики относят:

человека и гражданина – их конституционные права и свободы;

общество – его духовные, морально-этические, культурные, исторические, интеллектуальные и материальные ценности, информационную и окружающую естественную среду, природные ресурсы;

государство – его конституционный строй, суверенитет, территориальную целостность и неприкосновенность.

В соответствии со Стратегией национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента РФ от 31.12.2015 № 683, стратегическими целями обеспечения национальной безопасности в области культуры являются сохранение и приумножение традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основы российского общества, воспитание детей и молодежи в духе гражданственности. ***К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся:***

приоритет духовного над материальным, защита человеческой жизни, прав и свобод человека, семья, созидательный труд, служение Отечеству, нормы морали и нравственности, гуманизм, милосердие, справедливость, взаимопомощь, коллективизм, историческое единство народов России, преемственность истории нашей Родины.

Также в соответствии с Доктриной информационной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента РФ от 05.12.2016 года № 646, обозначено, что сегодня расширяются масштабы использования специальными службами отдельных государств средств оказания информационно-психологического воздействия, направленного на дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в различных регионах мира и приводящего к подрыву суверенитета и нарушению территориальной целостности других государств. В эту деятельность вовлекаются религиозные, этнические, правозащитные и иные организации, а также отдельные группы граждан, и при этом широко используются возможности информационных технологий.

Наращивается информационное воздействие на население России, в первую очередь на молодежь, в целях размывания традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Различные террористические и экстремистские организации широко используют механизмы информационного воздействия на индивидуальное, групповое и общественное сознание в целях нагнетания межнациональной и социальной напряженности, разжигания этнической и религиозной ненависти либо вражды, пропаганды экстремистской идеологии, а также привлечения к террористической деятельности новых сторонников. Такими организациями в противоправных целях активно создаются средства деструктивного воздействия на объекты критической информационной инфраструктуры.

Сегодня вследствие деятельности неправительственных организаций, сект, религиозно-политических организаций, экстремистских организаций происходит трансформирование сознания человечества. В современных условиях дезориентации молодежи, распространения порнографии, значительных культурных и духовных экспансий можно ожидать «перегрузки», изменения сознания человека.

Разрушение института семьи, влияние западной так называемой «сексуальной революции», антисоциальная глобальная дезориентация приведут к полному контролю со стороны западного культурно-исторического типа цивилизации. Особую остроту приобретает проблема внушаемости в контексте распространения и активизации влияния на граждан нетрадиционных религиозных культов, которые имеют «тоталитарный характер».

В качестве приоритетного направления обеспечения безопасности духовной сферы современного общества должна быть определена организация системы защиты индивидуального, группового и массового сознания как объекта деструктивного воздействия потенциальных и реальных противников.

Деятельность по сохранению духовных потенциалов общества не может быть эффективной без привлечения к данному процессу всех государственных структур (в основном правоохранительных органов, специальных служб), а также институтов гражданского общества (средств массовой информации, общественных светских и религиозных организаций, общественных объединений, неправительственных некоммерческих организаций). Использование их ресурсов в целях защиты национальных интересов в духовной сфере, идеальных и материальных культурно-исторических ценностей позволит минимизировать риски и ликвидировать внутренние и внешние угрозы духовной безопасности Донецкой Народной Республики.

Необходимо (особенно в существующих геополитических условиях) организовать совместную системную деятельность государственных институтов и институтов

гражданского общества в сфере защиты национальных духовных ценностей, в том числе общественного сознания, а также противодействия информационно-психологической агрессии против современного общества и граждан Донецкой Народной Республики.

Сегодня достаточно остро стоит проблема выявления и нейтрализации негативных информационно-психологических влияний на объекты национальной безопасности. Наиболее угрожающим, таким, который имеет необратимые последствия, является информационно-психологическое религиозное влияние на сознание человека со стороны неокультов и религиозных объединений, религиозно-политических партий, экстремистских групп. Последствиями информационно-психологического влияния вышеуказанных групп и организаций являются трансформация психики, изменение взглядов, ценностных ориентаций, мотивов, стереотипов личности.

Следует отметить, что религиозно-политические организации, секты и экстремистские сообщества используют в качестве средства влияния на личность и общество информационно-психологические операции, которые преследуют следующие цели:

1. *В мирное время* – доминирование в информационном пространстве, влияние на социально-политическую ситуацию в регионе, формирование собственного позитивного имиджа;

2. *В военное время* – информационно-психологическое обеспечение деятельности высшего военно-политического руководства;

3. *В послевоенное время* – обеспечение процесса формирования лояльной власти, содействие социально-экономическому развитию в регионе, внедрение программ гуманитарной помощи.

Информационно-психологические операции принадлежат к сфере специфических форм и методов влияния, для эффективного использования которых необходимы соответствующая подготовка, высокое мастерство, научные разработки и постоянное практическое совершенствование.

Для организации и ведения информационно-психологических операций используются: традиционные каналы информационного влияния, такие как телевидение и радиопропаганда, полиграфические средства, устное вещание, наглядная агитация, работа с местным населением; новые способы – спутниковые, оптико-волоконные системы, телекоммуникационные средства, Интернет; нетрадиционные формы влияния – **нейролингвистика, парapsихология, психотропные и психотронные средства, инфразвук, 25-й кадр**, то есть влияние на подсознание.

Разрушение духовности осуществляется путем применения информационно-психологических влияний (далее – ИПВ). Информационно-психологическое влияние на сознание масс имеет богатую историческую почву. Следует отметить, что **информационно-психологическое влияние** – это оружие, которое не убивает, но поражает психологически и выступает важнейшим фактором повышения боеспособности войск, а также сохранения жизни солдат и офицеров по обе стороны линии фронта.

Под понятием «**информационно-психологическая война**» понимают широкомасштабное применение способов и средств информационного влияния на психику личного состава войск и населения противника в интересах достижения стороной, которая влияет, политических, дипломатических, военных, экономических и других целей.

При **информационно-психологической борьбе** главными объектами влияния являются психика личного состава вооруженных сил и населения противостоящих сторон, системы формирования общественной мысли и принятия решений.

Одним из примеров использования ИПВ можно назвать текущую ситуацию в

Сирии, где под видом духовных школ действуют экстремистские исламские организации, которые создают лагеря для подготовки агитаторов под руководством инструкторов из Саудовской Аравии, Судана, Йемена и Афганистана. Радикально-религиозные организации, секты и экстремистские организации имеют в своем составе опытных специалистов в области организаций и проведения психологических операций. Одним из средств ИПВ являются специальные информационные операции. Существует такое понятие специальных информационных операций (далее – СИО), под которым понимают спланированные действия, направленные на враждебную, дружественную или нейтральную аудиторию с целью влияния на принятие управляемых решений или совершения действий, выгодных для субъекта информационного влияния. Кроме проведения СИО, как средство ИПВ используют акции информационного влияния (далее – АИВ), под которыми следует понимать одноразовые акции информационно-психологического и информационно-технического влияния, предусматривающие запланированное влияние на сознание и поведение людей путем распространения предвзятой, неполной или недостоверной информации. СИО заказываются руководством иностранных государств, но могут быть также организованы как транснациональными структурами, так и частными лицами с мировым уровнем авторитета и капитала.

Духовное содержание современного противостояния можно проанализировать и по событиям, которые происходили на Украине в период 2013-2014 годов. Социальная напряженность и психическая нестабильность общества, значительный внешний фактор влияния привели к государственному перевороту и неизбежному развалу Украины как государства.

Экспорт революций поставлен на бизнес-конвейер, и следы его ведут в США. В 1964 г. Джин Шарп защитил диссертацию «Ненасильственные методы свержения режимов» на соискание ученой степени доктора философии (PhD) в Оксфордском университете. Более 30 лет он вел исследовательскую работу в области международных отношений в Гарвардском университете, в 1983 г. основал Институт имени Альберта Эйнштейна (Albert Einstein Institution) – некоммерческую организацию, занимающуюся методами использования ненасильственных действий в конфликтах по всему миру. Эти методы могут быть использованы в любой комбинации в любой стране мира. Институт финансируется Национальным фондом демократии, Фондом Форда и Международным республиканским институтом (директор – Джон Маккейн) и имеет тесные связи с аналитическим центром **RAND Corporation**. Наиболее известные труды доктора Д. Шарпа – «От диктатуры к демократии» («From Dictatorship to Democracy») и «198 методов ненасильственных действий» («198 Methods of Nonviolent Action»). Книги Д. Шарпа переведены на десятки языков (в 2012 году сообщалось о 44 переводах) и используются в качестве практических пособий борцами против государственной власти во всем мире. Известно, что его работы переведены на арабский язык и использовались на тренингах Международного центра ненасильственных конфликтов в Каире. Там с идеями американского ученого ознакомились тунисские оппозиционеры. «Братья-мусульмане» (организация, запрещенная в РФ – прим. автора) выложили брошюру Д. Шарпа «От диктатуры к демократии» на своем сайте, чтобы с ней мог ознакомиться любой желающий [2].

Однако если деятельность неправительственных организаций (далее – НПО) можно выявить (включая финансирование; они должны отчитываться за гранты и физически встречаться с грантополучателями и кураторами, среди которых в обязательном порядке присутствуют аккредитованные дипломаты и штатные сотрудники официальных агентств типа Агентства США по международному развитию (AMP США) – англ. **United States Agency for International Development, USAID**), то работа сектантских структур,

экстремистских религиозных сообществ, как правило, гораздо более засекречена.

Деятельность религиозных организаций подобной публичности не требует, а сам образ жизни секты (как единой структуры, так и ее отдельных представителей) в подавляющем большинстве своем тих и незаметен. Негласно – только для своих – проводятся собрания, новых adeptov привлекают индивидуально, а не толпой, места собраний часто меняются, особенно в том случае, если секта запрещена или не зарегистрирована официально. Политизация религии не является ноу-хау, как и использование различного рода псевдорелигиозных организаций для подрывной или разведывательной деятельности. Пример Украины очевиден. Неопротестантские и некоторые радикальные секты в последние годы весьма активны на всем постсоветском пространстве. На Украине в ряде случаев прямая зависимость политической активности от сектантских организаций даже не скрывалась, а скорее, поощрялась.

Грузинское отделение Института свободы, по сути, и приведшее к власти Михаила Саакашвили через «революцию роз», изначально специализировалось именно на «обслуживании» разнообразных сект. Если точнее, Институт свободы (им тогда руководил Гиа Бокерия) в искаженном свете представлял международным организациям положение различных сект и религиозно-политических организаций, которых якобы притесняли власти, попирая свободу совести. Как следствие, Институт свободы получал крупные гранты на «защиту» и «поддержку», например, Свидетелей Иеговы и Армии Спасения. Деньги проходили через американское посольство и сопровождались соответствующими директивами и рекомендациями по их использованию. Иногда Институт свободы сам инспирировал скандалы вокруг сект, а потом принимался активно их «защищать» [2].

В свою очередь, мормонская церковь, которая, как это ни парадоксально, в последнее время резко усилилась именно на Кавказе, практически никогда не скрывала своего прямого сотрудничества с USAID. Многие гранты, распределявшиеся ранее через эту организацию, уходили в регионы именно через мормонов и различные евангелистские секты. Отдельно следует обратить внимание на мормонов и последователей разных евангелических сект украинского происхождения (одна из них основана известным афроамериканским проповедником, уже лет 20 живущим на Украине и активно агитирующим за майданных властей). Некоторые из сектантов занимали и занимают на Украине крупные государственные посты, в том числе и в силовых структурах. Очень много сектантов вовлечено в работу МВД Украины, СБУ, Службы внешней разведки, прокуратуры, Министерства юстиции и Администрации Президента.

Необходимо отметить, что в настоящий момент и в законодательстве Донецкой Народной Республики не урегулирована проблема защиты граждан от опасного психологического влияния тоталитарных религиозных культов, деятельность которых построена на принципах полного нивелирования человеческой личности, уничтожения господствующих в обществе моральных ценностей.

Последнее время деструктивные религиозные организации, секты и экстремистские организации как-то незаметно активизировались на территории ДНР. Секта Свидетели Иеговы и многие проамериканские секты, целью которых является наступление на православие, финансируются из-за рубежа. В Интернете недавно появилось весьма странное и провокационное объявление от секты «Слово жизни», в котором жителям окраинных районов Донецка предлагают лжесвидетельствовать на армию ДНР. Однако Глава Донецкой Народной Республики Александр Владимирович Захарченко заверил, что в Донецкой Народной Республике будет вестись борьба с сектантством [3].

5 февраля 2016 года состоялось заседание Комитета Народного Совета ДНР по делам общественных объединений и религиозных организаций, на котором был вынесен

на обсуждение проект Закона ДНР «О противодействии сектантству и сектантской деятельности». Подобный законопроект в Российской Федерации в 2013 году был подан на рассмотрение в Государственную Думу. В нем сектантская деятельность рассматривалась наравне с экстремизмом и терроризмом [4].

Согласно пункту 6 части 2 статьи 6 Закона ДНР «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях» от 24.06.2016 года № 140-ІНС создание сект и распространение сектантства запрещаются и преследуются в соответствии с законодательством Донецкой Народной Республики. Также согласно ч. 1 ст. 13 Закона ДНР «О противодействии экстремистской деятельности» от 29.05.2015 года № 51-ІНС на территории Донецкой Народной Республики запрещаются издание и распространение печатных, аудио-, аудиовизуальных и иных материалов, содержащих хотя бы один из признаков экстремизма [5].

Выводы по исследованию и перспективы дальнейших поисков в данном направлении. Укреплению национальной безопасности Донецкой Народной Республики в сфере духовной безопасности способствуют:

– обеспечение информационно-психологического суверенитета Донецкой Народной Республики посредством принятия мер по защите общества **от внешней идеино-ценостной экспансии и деструктивного информационно-психологического воздействия**, осуществление контроля в информационной сфере и недопущение распространения продукции экстремистского содержания, пропаганды насилия, расовой, религиозной и межнациональной нетерпимости;

– создание системы духовно-нравственного и патриотического воспитания граждан, внедрение принципов духовно-нравственного развития в систему образования, молодежную и национальную политику, расширение культурно-просветительской деятельности.

Таким образом, с целью обеспечения духовной безопасности Донецкой Народной Республики и формирования концептуального подхода к реализации государственной политики в сфере обеспечения духовной безопасности Республики считаем необходимым осуществление таких мероприятий, как:

– формирование государственной системы защиты от деструктивного влияния geopolитических конкурентов на индивидуальное, групповое и массовое сознание общества;

– нейтрализация информационно-психологического воздействия, в том числе направленного на подрыв исторических основ и патриотических традиций, связанных с защитой Отечества;

– обеспечение защиты психического здоровья, нравственности и морали общества;

– нейтрализация информационного воздействия, направленного на размывание традиционных российских духовно-нравственных ценностей;

– противодействие противоправной деятельности религиозных течений (сект), псевдорелигиозных организаций деструктивного и экстремистского направлений;

– научное изучение проблем, связанных с защитой от деструктивного влияния индивидуального, группового, массового (общественного) сознания, а также законодательное определение и внедрение в практическую деятельность правоохранительных органов и специальных служб средств и методов защиты объектов национальной безопасности ДНР;

– подготовка специалистов в сфере обеспечения духовной безопасности, в частности, противодействия развитию антисоциальных феноменов экстремизма и сектантства, организованной преступной деятельности религиозных течений (сект), псевдорелигиозных организаций деструктивного и экстремистского направлений.

Список использованной литературы

1. Электронный ресурс. – [Режим доступа]: http://www.onlinescience.ru/m/products/social_science/gid35/pg2/.
2. Электронный ресурс. – [Режим доступа]: http://communitarian.ru/publikacii/novyy_mirovoy_poryadok_metody/chernaya_magiya_i_finansy_na_sluzhbe_evromaydana_01022014/.
3. Электронный ресурс. – [Режим доступа]: http://vk.com/strelkov_info.
4. Электронный ресурс. – [Режим доступа]: <http://dnrsoviet.su/v-profilnom-komitete-obsudili-zakonoproekt-o-protivodejstvii-sektantstvu-i-sektantskoj-deyatelnosti/>.
5. Электронный ресурс. – [Режим доступа]: <http://dnr-online.ru/66993-2/>.
6. Клюс, В.В. Проявление религиозного экстремизма как угроза духовной безопасности Донецкой Народной Республики [Текст] / В.В. Клюс // Право Донецкой Народной Республики. – Донецк: Донецкая академия внутренних дел МВД ДНР. – 2016. – № 1. – С. 69-77.
7. Клюс, В.В. Формирование основных направлений государственной политики по вопросам противодействия экстремистской деятельности [Текст] / В.В. Клюс // Актуальные проблемы права и пути их решения: материалы науч.-практ. конф. (Донецк, 18 ноября 2016 г.) / ГОУ ВПО «ДонАУиГС», ГОУ ВПО «ДАВД МВД ДНР». – Донецк: ГОУ ВПО «ДонАУиГС». – 2016. – 190 с. – С. 51-56.
8. Клюс, В.В. Актуальные вопросы законодательства в сфере обеспечения национальной безопасности Донецкой Народной Республики [Текст] / В.В. Клюс // Проблемы и перспективы развития законотворческой практики Донецкой Народной Республики: материалы Межреспубликанского круглого стола (Донецк, 4 декабря 2015 г.); [науч. ред. проф. Г.В. Гребеньков]. – Донецк: МВД ДНР, 2015. – 212 с. – С. 91-97.
9. Обеспечение духовной безопасности как основа национальной безопасности Донецкой Народной Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.expert-dnr.ru/%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0/>.

Статья поступила в редакционную коллегию 25.01.2017